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Marquage CE, indicateur d'harmonisation législative de l'Union Européenne
Le marquage CE constitue un indicateur clé de la conformité d‘un produit avec la législation de l‘UE permettant la libre circulation des produits au sein du marché européen. En apposant le marquage CE sur un produit, le fabricant déclare, en engageant sa seule responsabilité, sa conformité avec l‘ensemble des exigences légales permettant d‘obtenir le marquage CE le rendant propre à la vente à travers l‘Espace économique européen (EEE, les 27 États membres de l‘UE et les pays de l‘AELE, Islande, Norvège, Liechtenstein) ainsi que la Turquie. Ceci s‘applique également aux produits fabriqués dans des pays tiers et commercialisés dans la zone EEE et en Turquie.


Néanmoins, tous les produits ne doivent pas porter le marquage CE. Seules les catégories de produits soumises à des directives spécifiques stipulant le marquage CE doivent le porter.

 

Le marquage CE n’indique pas qu’un produit a été fabriqué dans l’EEE, mais confirme uniquement qu’il a fait l’objet d’une évaluation avant d’être mis sur le marché et répond ainsi aux exigences légales (par ex. niveau de sécurité harmonisé) permettant d’y être commercialisé. Il signale que le fabricant a vérifié la conformité du produit avec toutes les exigences pertinentes essentielles (par ex. les prescriptions de santé et de sécurité) de la(des) directive(s) applicable(s) ou, si cela est ainsi prescrit dans la(les) directive(s), qu’il a fait examiner le produit par un organisme d’évaluation de la conformité notifié.


La responsabilité de réaliser l’évaluation de la conformité et le dossier technique permettant d’établir la déclaration de conformité CE et d’apposer le marquage CE sur le produit incombe au fabricant. Les distributeurs sont tenus de vérifier l’existence du marquage CE et de la documentation justificative nécessaire. Si le produit est importé d’un pays tiers, l’importateur est tenu de vérifier si le fabricant n’appartenant pas à l’UE a entrepris les démarches nécessaires et que la documentation est disponible sur demande.
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